

高考改革“第一年” 语文学命题“新常态”

——教育部考试中心专家解读2015年高考作文

新华社记者 吴晶 刘奕湛

2015年是新一轮高考改革启动元年。7日举行的首个高考科目是语文。

根据统分命题的安排,全国940多万考生共使用12套语文试卷。今年的语文学命题有什么新特点?新变化?考生今后要做哪些素质准备?教育部考试中心专家为我们做了解读。

社会主义核心价值观

你理解了吗?

全国二卷的“一带一路”、安徽卷的亚投行、湖北卷的南水北调……今年高考语文试卷中,社会热点、新闻时事、国家大政等内容很多。

“国家对教育改革提出了立德树人的时代任务。”教育部考试中心主任姜钢说,我们在考查语文基本读写能力基础上,力求把核心价值涵盖国家、社会和个人的层面有机渗透到试题中去。

高考语文学科命题专家指出,今年命题的一大重点是要给学生“生动一课”,通过精选材料、明确设置考查学生对社会现实和时政政策的理解、对社会主义核心价值观的理解。

举例来说,全国一卷的阅读题《马兰花》讲述了小商贩过世后,其家人坚持还债的故事,不仅体现了人物群像的高贵品质,也体现了社会和谐友爱的

主题。全国二卷的阅读题讲述了中国远征军第200师师长戴安澜与共产党的一位新闻记者成为莫逆之交的故事,学生可以在抗日的大背景下,思考戴将军超越党派利益、献身正义事业,为人平和、敢于担当等优秀品格。福建卷的语用题要求考生用排比句描写县委书记的榜样焦裕禄,引导学生认识到崇高事业需要榜样引领。

推进依法治国

你遵行了吗?

今年全国一卷的作文题选取了5月媒体报道的一个真实事件:湖北一位大四女学生在微博上举报父亲高速公路开车打电话。考生阅读相关材料后要以一个旁观者的身份对女儿、父亲、交警或媒体写一封信。

“看到这个材料后,我们认为这是一个很好的命题点。”命题专家说,这件事在热闹的背后,其实有深层的价值冲突:中国古代伦理观念中“父为子隐,子为父隐”的传统与依法治国所要求的尊法守法某些方面存在矛盾。如何评价小陈的行为?又如何在实践中解决法与情的矛盾?如果考生能够意识到这些问题,并联系到自身的经验和立场,会对依法治国有更深入的理解和认识。

此外,四川卷中在《两汉经学》中介绍,儒学的五经曾经是中国古代法律制定的根据。在语用题中多选用与法律相关的内容作语料,如浙江卷中提到我国重新修订的《食品安全法》被视为“最严食品安全法”,湖北卷文言文阅读谈“廉吏自古难之”的廉政话题,湖北卷中提到以法律保证普通人的阅读权益,重庆卷语用题《家用汽车产品修理、更换、退货责任规定》等。

中华传统文化

你重视了吗?

细心的人会发现,近年来高考语文全国卷在古诗文阅读中,既有分析概括、翻译、古诗词鉴赏等传统题型,又有断句、文化素养以及在具体情境中默写名篇名句等新题型。

“对这些内容的考查,能够反映考生在中华传统文化积累方面的差异。”命题专家指出,高考语文考查中国传统的目的在于使学生了解中华优秀传统文化的历史渊源、发展脉络、基本走向,把握中华文化的独特创造、价值理念、鲜明特色,增强文化自信和价值观自信。

今年的语文试卷增加了考查文化素养的新题型,对四个涉及古代文化常识的词语进行解释,要求考生判断正误。如全国二卷中的“古代男子名字”“谥号”“嗣位”“阙”,全国一卷中的“登进士第”“兵部”“太子”等。

底层的读书人,二者在性情气质上又有不少相似之处,但精神困境的根源实则不同,考生在分析这种相似与不同时必然要探究人物灵魂深处的问题。学生可以根据自己的知识积累和生活体验,进行发散思维,得出有创造性的结论。

全国卷与地方卷,都设置了多道没有唯一正确答案的试题,鼓励考生勇敢探究。如安徽卷《蚕衣》的试题,要求从不同角度谈文章特点,给了考生很大的自由,他们可以从思想、情感、艺术不同方面入手,答案不求全面,只要能够自圆其说,论证合理就可以了。

此外,四川卷《两汉经学》、安徽卷《中国经典》、湖北卷《秦汉时代的普遍知识与一般思想》、山东卷《四壁雕版》、重庆卷《传统技艺》等试题,都要求学生思考优秀传统文化在当下的意义。

创新能力培养

你具备了吗?

命题专家介绍说,今年高考语文学科创设了多角度、多层次的问题情境,要求学生独立思考、自主判断,从而得到新发现、找到新规律、提出新结论。例如全国二卷小说阅读《塾师老汪》的试题,要求考生将老汪与孔乙己进行比较,同为社会

底层的读书人,二者在性情气质上又有不少相似之处,但精神困境的根源实则不同,考生在分析这种相似与不同时必然要探究人物灵魂深处的问题。学生可以根据自己的知识积累和生活体验,进行发散思维,得出有创造性的结论。

全国卷与地方卷,都设置了多道没有唯一正确答案的试题,鼓励考生勇敢探究。如安徽卷《蚕衣》的试题,要求从不同角度谈文章特点,给了考生很大的自由,他们可以从思想、情感、艺术不同方面入手,答案不求全面,只要能够自圆其说,论证合理就可以了。

专家指出,一个“大众创业、万众创新”的时代正在向我们走来。在高考命题中凸显创新能力,不仅符合高校人才选拔的核心要求,也是语文时代性、工具性的重要体现。全国二卷作文中以施一公教授为原型的科学家李、全国一卷传记阅读中朱东润在传记文学创作上不虚“穿新鞋走老路”,湖南卷屈原《离骚》和《九章算术》“割圆术”的教益和启示、浙江卷汪曾祺刻画“捡烂纸的老头”的用意等,无不有助于引导考生的批判性思维和创造性思考,鼓励创业创新正能量。

(据新华社北京6月7日电)

A股两融余额已达2.17万亿元

今年以来已翻倍

据新华社北京6月7日电

(记者 许晟)随着行情上涨,A股融资融券余额不断上升。深圳证券交易所和上海证券交易所数据显示,截至目前,沪深股市两融余额已达2.17万亿元,与年初相比,已上升了1倍多。

上证交易所数据显示,5月沪深股市融资买入额为1624亿元,融资余额达1.41万亿元;当日沪深市融券卖出11.6亿元。

亿股,融券余额为51.97亿元,两融余额合计1.42万亿元。而今年初沪市两融余额只有7061亿元。

深交所最新数据显示,4月深市融资买入851亿元,融资余额达到7522亿元;当月融券卖出4.46亿股,融券余额为28.49亿元,融资融券余额合计7551亿元。今年初,深市两融余额为3318亿元;当月沪深市融券卖出11.6亿元。

铁路部门推出“变更到站”服务

据新华社北京6月7日电

(记者 樊曦)记者7日从中国铁路总公司获悉,为满足旅客变更行程的需求,6月10日起,铁路部门将推出“变更到站”服务措施,旅客购票后,如需变更到站,须先退旧票,再买新票。

此外,为进一步公平的购票秩序,最大限度用好宝贵的铁路客票资源,自6月10日起,铁路部门将对车票改签措施作出进一步的调整完善,对开车前48小时以上到车站售票窗口或12306网站变更新的到站即可,无需将原车票退票后再另购新车票。

按照原铁路车票改签规

定,旅客购票后只能变更乘车日期、车次、席位,不能变更到站;如需变更到站,须先退旧票,再买新票。

5月发布的最新数据显示,6月4日一揽子原油平均价格变化率为负2.63%。据此测算,国内汽、柴油价格每吨下调将超过100元。6月5日是本计价周期的第九个工作日。

此次下调如果落实,将实现年内第四次成品油价格下调。因本次调价幅度较小,私家车主从中获利不大。但随着北方“三夏”临近,本次油价下调将为“三夏”用油缩窄成本。

国内汽柴油价格或迎两月多以来首次下调

据新华社北京6月7日电

(记者 安蓓)国内汽、柴油价格或将迎来今年3月底以来的首次下调。8日是国内成品油价格调整“窗口”。市场预测,由于本计价周期内国际原油价格总体下跌,国内汽、柴油价格在经历“三连涨”和“一搁浅”后或将再度迎来下调。

因本次调价幅度较小,私家车主从中获利不大。但随着北方“三夏”临近,本次油价下调将为“三夏”用油缩窄成本。

刘虹创造女子20公里竞走世界纪录

据新华社北京6月7日电

据国际田联消息,2015年竞走挑战赛西班牙拉科鲁尼亚站的比赛当地时间6日结束。中国选手刘虹在女子20公里竞走比赛中以1小时24分38秒的成绩夺冠,打破了该项目的世界纪录。

目前国际田联承认的女子20公里竞走世界纪录是俄罗斯选手拉什马诺娃在赢得伦敦奥运会金牌时创造的1小时25分02秒。

另一名中国选手、伦敦奥运会该项目铜牌得主切阳什姐以1小时27分44秒的个人赛季最好成绩获得第二。巴西选手德·塞纳以1小时29分50秒获得第三。比赛中,刘虹前半程用时42分39秒,后10公里用时41分59秒,超过了除切阳什姐外的所有选手至少一圈。

伊朗核谈代表:互不信任笼罩核谈

据新华社德黑兰6月6日电

(记者 杨凌都)伊朗核谈代表阿拉格希6日表示,由于互不信任的氛围笼罩谈判桌,伊核问题谈判近期进展艰难。

据伊朗国家电视台报道,阿拉格希6日结束为期三天的副部长级核谈从维也纳返回德黑兰时说:“事实上,我们从未信任对方,对方也不信任我。

他还说,谈判非常艰难、复杂,进展非常缓慢。

阿拉格希表示,由于双方缺乏信任,草拟中的协议将建立机制,一旦一方认为另一方违反协议,就可以退回到签署协议前的状态。

阿拉格希此前曾表示,核谈难以在预定的6月30日截止日期前达成协议,很可能延期。

沙特等国空袭也门首都造成44人死亡

据新华社开罗6月7日电

(记者 刘万里 商英侠)萨那消息:以沙特阿拉伯为首的多国联军7日对也门首都萨那市中心的政府军总部进行空袭,造成44人死亡、100多人受伤。

据伊朗国家电视台报道,阿拉格希6日结束为期三天的副部长级核谈从维也纳返回德黑兰时说:“事实上,我们从未信任对方,对方也不信任我。

据伊朗国家电视台报道,阿拉格希6日结束为期三天的副部长级核谈从维也纳返回德黑兰时说:“事实上,我们从未信任对方,对方也不信任我。

据新华社开罗6月7日电

(记者 刘万里 商英侠)萨那消息:以沙特阿拉伯为首的多国联军7日对也门首都萨那市中心的政府军总部进行空袭,造成44人死亡、100多人受伤。

据伊朗国家电视台报道,阿拉格希6日结束为期三天的副部长级核谈从维也纳返回德黑兰时说:“事实上,我们从未信任对方,对方也不信任我。

据新华社开罗6月7日电

(记者 刘万里 商英侠)萨那消息:以沙特阿拉伯为首的多国联军7日对也门首都萨那市中心的政府军总部进行空